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[ ogika postoji

,propozicni” postoje

= Tom Att, (véri, vi, mysli si), ze P

a) Att/(ow0,,),,: vVztah individua k propozici

p  Att*/(orx,).,: vztah individua k hyperpropozici
,pojmove” postoje

= Tom Att, (hleda, nachazi, resi, chce byt, mysli na, ...) P

a)  Att/(owo,).,: VZtah individua k intenzi

p  Att,*/(o1*,).,: vztah individua k hyperintenzi

Oba druhy jesSte ve dvou variantach: de dicto a de re
= De re: Tom o nécem Aft,, ze P



Poymové postoge

11

multiagentni system, tj. systém autonomnich vice Ci méne ,inteligentnich
kybernetickych ‘individui’ (‘fagentd’), ktefi spolu museji komunikovat za
ucelem dosazeni individualnich i spolecnych cilu.

Agenti komunikuji pomoci zprav, které si mezi sebou vymeénuji. Ma-li
komunikace probihat zdarne, pak si musi vzajemné ,rozumét®, musi se
umeét rozhodovat na zakladé obsahu zprav a vyvozovat z nich dusledky.

Pritom snad nejCastéjSim typem zprav jsou prave zpravy vyjadrujici
pojmove (pripadné propozi¢ni) postoje.

Dialog tfi agentl, A, B a C.

o Agent A zasila zpravu zbylym dvéma, ze hleda pobliz své aktualni lokace
néjakeé volné parkovisté.

o Na to odpovi agent B, ze on take.

o Agent C odpovida, tj. zaSle zpravu A a B, Ze pfed hodinou bylo volné
parkovisté v misté X.

o AvSak B odpovida, Ze tomu nevéri, protoze odtamtud pravé jede, a preje si,
aby C zjistil, zda neni volno na parkovisti Y.

Pojmovym postojum vSak bylo vénovano pomérné malo pozornosti, na

rozdil od jejich ,propoziénich bratrancui®. V TIL chceme toto napravit.



y nteligentni agents




‘ Jak miige logika prispet k uskutecnéni vize Karla
Capla?

n Automatizace lidskéeho usuzovani
m Analyza a zpracovani prirozeneho jazyka
s Desambiguace, analyza a formalizace jazyka

= Inferencni stroj




Jak miige logika prispét k uskutecnént vize Karla
Capla?

Obsah zprav o hledani, nalézani, prani,
domnenkach, apod. musime analyzovat tak, aby
bylo mozno s nimi dale logicky pracovat.

Pritom analyza musi byt natolik presna, aby
nedochazelo k odvozeni néCeho, co logicky
nevyplyva, a tedy k nekonzistenci systemu, coz by
bylo pro dany systém destrukcni.

Navic musi analyza umoznit (alespon v principu)
odvodit to, co opravdu vyplyva



Poymové postoje (intensionalni)

Prezident CR je manZelem Ivany.
Jan Sokol se chtél stat prezidentem CR.

277
Jan Sokol se chtél stat manzelem Ivany.
Oidipus hleda vraha svého otce.
Oidipus je vrahem svého ofce.

277?

Oidipus hleda sam sebe.



Poymové postoje (hyperintensionalni)

Karel hleda reseni rovnice x+2=7/.
Reseni rovnice x+2=7 je stejné jako feseni rovnice
X—2=3.

27?
Karel hleda reseni rovnice x—2=3.
Alice obdivuje Supermana
Superman je Clark Kent

27?

Alice obdivuje Clarka Kenta



Postoje & matematickym pojmitim

1) Karel hleda reseni rovnice x+2=7.
1%) At [PResi*,, °Karel O[Ax [[*+ x 2] = O7]]]

o Typy: Resi*/(ovx,).,; Karelly; °[Ax [[°+ x 02] = 07]]/*, — *,.

T’

o Nyni je zrejmé, ze za predpokladu, ze resenim rovnice
2+ x =17 je Cislo 5, nevyplyva z 1) to, Ze by Karel fesil Cislo 5:

AWt [Resi*,; °Karel °[).x [[O+ x 92] = 97]]]
[Ax [[0+ x 921 = 071 = Jx [x = 95]]

AWt [PResi*,, °Karel °[).x [x = °5]]]

Druha premisa zadava pouze ekvivalenci dvou riznych
konstrukci. Pritom v hyperintensionalnim kontextu Ize substituovat
pouze proceduralné-isomorfni konstrukce.

V tomto pfipadé napf. Ly [[°+ y 2] = 07]



Postoje & matematickym pojmitim

Tom resi rovnici 2+ x =7
Rovnice 2 + x = 7 je rovnice elementarni aritmetiky
Tom resi nejakou rovnici elementarni aritmetiky

o Arit/(o*,): trida aritmetickych rovnic, c/*, —, *,,
d/(o(0*4)):

At [°Resi*,, °Tom °[ix [[°+ 92 x] = °71]]
[CArit °[Ax [[°+ 92 x] = 971]]

AWt [°3Akc [[°Resi*,; °Tom c] A [PAtrit c]]]
o Platny




Postoje & matematickym pojmiin

Dukaz:
OResi*,, °Tom °[ix [[°+ 92 x] = °71]] predpoklad
OArit o[\ x [[°+ 92 x] = °7]]] predpoklad
[°Resi*,; °Tom °[Lx [[°+ 92 x] = °71]] A [PArit °[Ax [[O+ 92 x] = O7]]]]

zavedeni konjunkce 1), 2)
[°3Ac [[°Resi*,; °Tom c] A [PArit c]]] existenc¢ni gen., 3)

o Posledni dukazovy krok je korektni, nebot’ konstrukce
Trivializace neni v-nevlastni pro zadnou valuaci v.

o Tedy 9[ix [[O+ 92 x] = 97]] konstruuje objekt, a to pravé kompozici
Ax [[O+ 92 x] = 97]. Proto tfida konstrukci konstruovana uzavérem
’c [[°Resi*,; ° Tom c] A [VArit c]] je za pfedpokladu, ze konstrukce
ad 3) v-konstruuje P, neprazdna, a existencéni kvantifikator vraci
hodnotu P.



Postoje & matematickym pojmitim

a

Tom pocéita Sin(x)
Existuje Cislo, jehoz Sinus Tom pocita

Sinl/(tt), n/t, X/*, -, T, 3/(0(0T)):

AwAt [PPocita*,, ° Tom °[Sin Ox]]
AwAL [030x [PPocita*,, °Tom [OSub [°Tr x] Oy °[°Sin y]]]]

Dukaz:
[°Pocita*,, °Tom °[°Sin x]] pfedpoklad
[Ax [°Pocita*,, °Tom [°Sub [°Tr x] %y °[°Sin y]]] °x]

1, A-abstrakce + def. Sub
—[°Empty ix [°Pocita*,; °Tom [°Sub [°Tr x] %y °[°Sin y]]1]

2, def. Kompozice
[°3rx [PPocita*,, °Tom [°Sub [°Tr x] Oy °[°Sin y]]1]



Empirické pripady: Véty praci

Jack chce byt presidentem USA
Intenzionalni postoj: Chce-Byt/(ou.,)., -
Awit [°Chce-Byt . “Jack Awit [°Prezident,, °USA]]
Existuje néco, Cim chce Jack byt
Awat 3r [°Chce-Byt,,°Jack ], r -, 1,
Prezident USA je politik (mySleno de dicto)
[°Rekv °Politik 2wt [°Prezident,, °USA]]
Vlastnost byt politikem je rekvizitou uradu presidenta USA.
Definice: vwvt Vx [[°True,, A\WAt [x = [°Prezident,, °USA]]] o
[°True,, A\WAt [°Politik . [°Prezident,, “USA]
Jack chce byt politikem
AwAt [°Chce-Byt,, *Jack °Politik]

Ale co kdyz jsou Jackova prani nekonzistentni? Sice by rad zastaval ufad
prezidenta USA, ale nechce pfitom byt politikem. PoSetilé, ale mozné
prani. Nebo se nechce stat politikem, protoze jiz politikem je. Tedy,
posledni konstrukce nevyplyva z prvnich dvou.



Empirické pripady: Véty praci

Jack chce byt papezem

Jack nechce byt hlavou katolické cirkve

Hyperintenzionalni postoj: Chce-Byt*/(oi*,)., .

Awit [°Chce-Byt*,, °Jack “OPapeZ]

Existuje néco, Cim chce Jack byt

Awit 3c [°Chce-Byt*,,°Jack c], ¢ —, *,, °C >, 1.,

Papez je hlava katolické cirkve (¢teno de dicto, jako identita uradu)
[°= %Papez Awit [Hlava,, °Kat-CirkeV]]

Jack nechce byt hlavou katolické cirkve

Awit —[°Chce-Byt*,, °Jack °[Awrt [°Hlava,, °Kat-CirkeV]]]

Kdybychom to neanalyzovali hyperintensionalné, nemohlo by byt oboje pravda.
Ale pfitom muUze byt pravda, ze Jack chce byt papezem ale nechce byt
hlavou katolické cirkve. Jackova prani jsou nyni opravdu nekonzistentni,
ale mozna, proto nyni musi byt analyza hyperintensionalni.



Empirické pfipady: Vety praci, intensionalni

= Chce-byt [(ouw_,)., — Jak definujeme tento vztah
(pomoci Chtit a Byt)?

= Ch(tit)l(oi(or),,),, @ Ch?(tit)/(owo.,),,
o Necht a/*, — 1 je konstrukce individua, které chce byt P/,
— (o1),,- Pak (y—, 1)
(i) AwAt[°Ch',, a [AwAt Ly [P,; VI
(i) AwAt[°Ch?,, a [AwiAt [P, alll.
o Ekvivalence vztahl Ch' a Ch?: nutné, kdykoliv a chce nabyt

vlastnost P, pak chce, aby propozice, ze a je P byla
pravdiva, a naopak:

vwvE[[°Ch',; a [\whrthy PP, Y111 = [°Ch?,; a [Awt PP, al]]].




Empirické pripady: Vety praci

Jack chce byt presidentem USA

AWAL[PChY,, OJack AwAt Ly [y = AwAt [°Prezident,, °USA], ]
AWAL[°Ch?,, °Jack Awt [°Jack = Awit [°Prezident,, " USA], I

Jack chce, aby Tom byl prezidentem USA

o2 Nyni neni varianta analyzy pomoci Ch’ jednoduse pouzitelna

AwWAL [°Ch?,, °Jack Awit [°Tom = Awt [°Prezident,, °USA], ]

kriterium pro to, ktere varianté dat prednost:

,chtit néco (vétsinou vyjadreno infinitivem)* - vztah Cht’

k vlastnosti,

,chtit, aby“ - vztah Cht? k propozici.

Vsimneme si, ze v obou pripadech je vyskyt vyznamu ,prezident

USA, tj. AwAt [°Prezident,, “USA] v supozici de dicto.

o Nejednoznacénost mezi Cht’ a Cht? neni podstatna, obé varianty
jsou ekvivalentni.



Empirické pfipady: Vety praci, intensionalni

Jack chce, aby se nejmoudrejsi obcan stal
prezidentem USA.
V této vete neni jednoznacné urCena supozice,
v jakeé se vyskytuje vyraz ,nejmoudrejsi ob¢an”, zda
de dicto nebo de re.

de dicto: ,,Co Jack chce? — ,Aby se prezidentem USA
stal nejmoudrejsi obCan”.

de re: ,Co preje Jack osobeg, ktera je nejmoudrejSim
obCanem™? — ,Aby se stala prezidentem USA"



Véty praci, intensionalni, varianta de dicto

V tomto pfipadé je situace takova, ze Jack si preje, aby bylo pravda, Ze prezidentem USA
se stane nejmoudrejSi obCan (at uz je to kdokoli). Jack tedy nema na mysli urcitou
konkrétni osobu, kterou by rad vidél na postu prezidenta. Jde mu pouze o to, aby ta osoba
byla moudra, ba pfimo nejmoudiejSi (pokud takova existuje).

AWAL[°Ch? , OJack ,Awit [°Stat_se,, Awirt [°Nejmoudrejsi,,°Obcan,],; A\wit [°Prezident,, °USA]]].

Obcanl(ov),,,; Nejmoudrejsil(i(o1)),,, — funkce, ktera v zavislosti na svete a Case vybira
z tridy individui jedno, to nejmoudrejsi; Stat se/(ou

Uvazme jesté, zda se zde opravdu konstrukce Awit [ONeijUdI’e_/SIWt Obcan,,| vyskytuje v
v supozici de dicto. Vzdyt tato konstrukce je zde uZzita pouze jako pointer k urC|temu
individuu, které se ma stat prezidentem. Jisté, role &i urad se nemuze stat prezidentem.
Tedy ve vloZené konstrukci propozice (o které plati, Ze Jack chce, aby byla pravdiva), tedy
v podkonstrukci

Podkonstr.: AwAt [°Stat_se,, Awit [°PNejmoudrejsi,, °Obcan,],., AWt [°Prezident,, °USA]]

g této podkonstrukci se konstrukce Awit [°Nejmoudrejsi,, °Obcan,,] vyskytuje v supozici
e re.

Avsak plati princip dominance supozice de dicto. Jack ma vztah k propozici konstruovaneé
pomoci Podkonstr., tedy cela funkce je zde objektem predikace, ne pouze jeji nahodna
hodnota v daném svéto-Case (w,1).

Dokonce i kdyby zadny obCan nebyl nejmoudfejSi nebo vice lidi by bylo stejné moudrych,
tedy role nejmoudrejSiho obCana by nebyla obsazena a konstruovana propozice by
neméla Zadnou pravdivostni hodnotu v daném (w,f), Jack muze chtit, aby byla pravdiva.
Jinymi slovy, tato podkonstrukce vytvari (generuje) v nadkonstrukci svij viastni
intenzionalni kontext, ktery je dominantni nad nizSim extenzionalnim kontextem.

TO)



Véty praci, intensionalni, varianta de re

=] Jack chce, aby se urcité individuum (jemu znama osoba, napf. Richard) stalo prezidentem
USA, a k tomuto individuu je ve vété odkazovano pomoci urcité deskripce ,nejmoudrejsi
obc¢an (na svété)“. Pfitom Jack sam nemusi ani tuto osobu povaZovat za nejmoudrejSiho
obcCana. Plati tedy oba principy de re. Pokud je Richard onim nejmoudfejSim obCanem,
pak lze fici, Ze Jack chce, aby se Richard stal prezidentem USA. A navic existence
nejmoudrejSiho obCana je presupozici dané veéty, vyplyva tedy jak z jeji pozitivni tak
negovane varianty ,Jack nechce, aby se nejmoudrejSi obCan stal prezidentem USA".

Varianta 1):

,individuum, které je nejmoudrejSim obCanem, ma tu vlastnost, ze Jack chce, aby
se stalo prezidentem USA*

Varianta 2):

,~Jack chce, aby se prave to urcité individuum, které je nejmoudrejSim obCanem,
stalo prezidentem USA".

Ad 1) Viastnost, ze Jack chce, aby se nékdo stal presidentem USA:
AWAE Ax [°Ch?,, °Jack Awht [°Stat_se,, x A\wAt [°Prezident,, °USA]]]
Aplikaci této vlastnosti na prislusSného nejmoudrejSiho obCana ziskame:

AWAL [AWAE Ax [°Ch?.. O Jack Awt [°Stat_se,, x A\wAt [°Prezident,, °USA]]l..
AwAt [PNejmoudrejsi,, %bcanwt]wt]

zjednodusSeni provedenim f3,- reduk0| (substituce tucnych w;t):

AwAt [Ax [°ChZ..%)ack AwAt [°Stat_se , x A\wAt [°Prezident, *USA]]]
AWAL [°Nejmoudrejsi,,, ° Obcanwt]wt]



Véty praci, intensionalni, varianta de re

Varianta 1):
AwAt [Ax [°Ch?,, °Jack

Aw’At’ [°Stat_se,,.. x A\W”At” [°Prezident,, ... " USA]]]
AwAt [°Nejmoudrejsi,, °Obcan ],

= Dalsi B-redukce jménem jiz neni ekvivalentni!

= Vtahli bychom extensionalni vyskyt konstrukce
AwAt [°Nejmoudrejsi . °Obcan ] do
intensionalniho kontextu Aw’At’ ...

Varianta 2):
AwAt [°Ch?, . "Jack
2[OSub [°Tr [’ Nejmoudrejsi,, °Obcan,]] °on
O[AwAt [°Stat_se,, on AwAt [°Prezident,, °USA]]]I




‘ Véty praci, nejednoznacnosti

Karel chce, aby se Tom ozenil s princeznou
= Muzeme rozlisit dva vyznamy:
Existuje néjaka urcita princezna, o niz plati, ze Karel chce, aby se
S ni Tom ozenil.
= AWAt 3x [[Princezna,; X] A
[°Ch?; “Karel Awit [°Ozenit,, ° Tom x]]]

Karel chce, aby se Tom ozenil s néjakou (jakoukoli) princeznou.

= AWAL[°Ch?,, °Karel
AwAt 3x [[°Princezna,, x] A [°Ozenit,, °Tom Xx]]].
o Nevyplyva, ze existuje néjaka princezna!

= Typy: Princeznal(ov).,; Ozenit/(ow),,, 3/(o(or)).




Véty praci, nejednoznacnosti

Karel chce, aby se Tom ozenil s hejakou
(jakoukoli) princeznou.

AwAt [[°Some °Princezna,]

Ax [°Ozenit,, °Tom x]]
Cti: Mnozina t&ch individui, se kterymi se mé
Tom ozenit, patri do mnoziny tech mnozin,
které maji neprazdny prunik s populaci
princezen.



Veéty praci, shrnuti

o Véty vyjadrujici prani jsou (obdobné jako vetsina ostatnich vet
vyjadfujicich pojmové postoje) inherentné viceznacneé. Moznosti
jsou napriklad tyto:

varianta intenzionalni jako vztah k intenzi, a to propozici Ci
vlastnosti, za predpokladu konzistentnich prani

varianta hyperintenzionalni jako vztah ke konstrukci propozice Ci
vlastnosti, pripustime-li rovnez nekonzistentni prani

v obou vyse uvedenych pripadech varianta de dicto nebo de re
uzky Ci Siroky dosah kvantifikatoru

rizna aktualni ¢lenéni véty

Neni ukolem ani v moznostech logické analyzy rozhodnout, ktera

varianta je v daném pfipadé ta spravna. Je vsak mozno
jednotlivé varianty analyzovat a poukazat na jejich dusledky.



‘ Hledani a nalézani




